

## 闻喜县薛店镇沟渠头村

## 药材铺就致富路 月季香里树新风

□记者 刘凯华 文图

闻喜县薛店镇的沟渠头村，因村临深沟，且位于沟和渠的起点而得名。曾经，这个传统农业村以种植小麦、玉米等农作物为主，村民收入微薄。近年来，在党建引领强大引擎的推动下，沟渠头村发生了翻天覆地的变化，走出了一条产业兴、乡村美、百姓富的特色发展之路。

## 党建引领，产业“蝶变”富民兴村

夏季的沟渠头村，巷道间3000余株爬藤月季肆意绽放，花香随风飘散，引得游客纷纷驻足拍照，为村庄增添了一抹亮丽的色彩。月季经济只是沟渠头村产业发展的一方面，与此同时，该村的中药材产业也是蓬勃发展。

该村党支部书记兼村委会主任杨锁旺满怀激情地介绍：“过去咱村就靠种传统农作物，收入低得可怜。后来党支部一班人积极谋划，因地制宜，决定把发展月季经济和药材种植产业作为突破口。”

为推动月季产业发展，村党支部创新“党员包巷联户”机制，党员带头将闲置地变成“微花园”，打造特色月季巷道，成功创建省级美丽庭院示范村。然而，真正让村民腰包鼓起来的，还是中药材产业。

在沟渠头村的药材种植基地，4000亩柴胡、远志等郁葱葱，长势喜人。杨锁旺详细讲述了选择这些品种的原因：“我们选黄芩、远志、柴胡这些中药材品种，是因为它们市场需求大、耐干旱、易管理。而且为了解决缺水问题，村里可是下了大力气，打了4眼400米深井，铺设了1.8万余米水管，采用喷灌、滴灌技术灌溉，既节约用水，又保证药材出苗率。”

走进该村杨戈种植专业合作社加工车间，机器轰鸣，村民们正忙碌地工作着。有的在熟练地捡药材，有的在操作机器进行切片，还有的在晾晒药材，一派繁忙景象。负责人杨戈介绍：“合作社成立于2014年，现有社员200多名。我们从药材种植、管理到收获、销售，实行一条龙服务，解决了社员的后顾之忧。平时没有农活的时候，社员可以来这里打工挣钱。”

村民刘粉英一边熟练地挑选着远志，一边笑着说：“我们地里有活就干地里活，地里没活就来这里，一天能挣100多元，一个月能挣3000多元呢。这可比以前种传统作物强多了。”

药材种植户李冠霆也感慨地说：“我家里种了20多亩柴胡，丰收之后被合作社收购进行粗加工，一亩地能多增加2000多元的收入。我干完农活就来厂里做装卸、搬运之类的活，一年能挣四五万元，这都得感谢村里的产业规划。”

在中药材产业发展过程中，沟渠头村充分发挥党支部引领作用，积极与科研院校合作，邀请专家到村开展技术培训和指导。专家们深入田间地头，为村民讲解中药材的种植技术、病虫害防治等知识，提高了村民的种植水平。同时，村党支部还鼓励村民成立家庭农场和专业合作社，实现规模化种植和标准化生产。

通过“党支部+合作社+农户”模式，沟渠头村实现了资源共享、优势互补。目前，全村95%以上的土地种上了药材，仅中药材一项，就带动了200余户村民年



中药材种植基地



▲月季巷道



▲积分超市

均增收2.3万元，集体经济年收入突破50万元。而且，沟渠头村通过药材经纪人，与全国各地的药材经销商建立了合作关系，药材经过加工后，全部发往广东、安徽等地的中药材市场。

沟渠头村并未满足于单一产业发展，而是积极探索产业融合新路径。依托月季花海吸引的客流，村里延伸发展中药材特色种植，创新推出“花间漫步”“药田观光”项目。

漫步月季花海，花香扑鼻，五彩花朵令人陶醉。不远处是整齐的药田，游客可体验采药乐趣，了解中药材种植知识。杨锁旺说：“我们还培育出多名‘土专家’，给游客讲解中药材知识，开发出手工香囊制作、农家小院体验等特色项目，让游客在欣赏美景的同时，体验乡村生活乐趣。”

几名正体验手工香囊制作的游客兴奋地说：“这里环境美，月季花好看，还能做香囊，特别有意思。下次要带更多朋友来。”

产业融合不仅为游客带来新体验，也为村民带来更多收入。村民开办的农家乐、民宿生意越来越好。村民杨大哥说：“自从村里发展农旅融合项目，游客越来越多，我的农家乐生意越来越好，一年能多挣好几万元。”

## 共建共治，文明新风凝聚合力

在产业发展如火如荼的同时，沟渠头村的基层治理在党建引领下也成效显

著。村党支部将“积分超市”与党员服务群众“四级组织架构”深度融合，制订“积分捆绑”管理办法，包片干部与村民积分奖惩联动。

走进村里的“积分超市”，货架上摆满洗洁精、毛巾、食用油等生活用品。村民可通过参与环境整治、矛盾调解、政策宣传、志愿服务等赚取积分，然后用积分在超市兑换物品。党员杨大爷说：“我们党员带头参与这些工作，既能积积分换东西，又能为村里作贡献，特别有成就感。”

在党员带动下，群众也主动参与基层治理。老党员杨正锁说：“看到党员都这么积极，我们也不能落后。现在村里有什么活动，我们都主动参加，一起把村里建设得更好。”

通过“支部引领、党员示范、群众参与”的共治格局，沟渠头村环境越来越美，邻里关系越来越和谐。村里道路干净整洁，垃圾分类有序，脏乱差现象一去不返。

除了产业发展和基层治理，沟渠头村还十分注重民生保障。在该村老年服务中心，几位老人正围坐在餐桌旁开心地吃着午饭。一位老人笑着说：“一日三餐不花钱，好几个菜，餐餐不重样、顿顿有花样，我们这些老人在这里过得可舒心了。”

杨锁旺介绍：“我们村有168位70岁以上老人，空巢孤寡老人占七成以上。平日里老人生活难以保障，让在外打拼的子女牵肠挂肚。2014年，村里建起日间照

料中心，每天为老人提供用餐。从2017年起，中心还集中为老人举办生日仪式，为老年人献上一份关爱。”

多年来，该村日间照料中心健康运行，蓬勃发展，还被省民政厅、财政厅授予“全省农村社区老年人日间照料工作示范村”称号。

同时，为扭转村里红白事大操大办、铺张浪费、互相攀比的不正之风，2014年，沟渠头村成立红白理事会，由以前事主操办变为红白理事会统一管理、统一筹办、统一标准、统一价位，干部、党员、老年协会成员带头实施，广大村民积极响应。事主在事前3天向村红白理事会申报，在村党群服务中心集中操办。丧事亲戚祭奠一律不抬食箩，封棺一律不请乐队；婚庆不使用礼炮车，车辆不超过6辆，不印发请柬；孩子满月、盖房上梁、乔迁搬家、学生升学等事宜一律不搭喜棚，只安排一餐正席，每桌200元标准，既丰盛又实惠。

几年来，这一举措先后为村民节约各项开支200余万元，有效破除了婚丧嫁娶中铺张浪费的不良习俗，形成了喜事新办、丧事简办、厚养薄葬、文明办事的新风尚。

如今，在党建引领下，沟渠头村正焕发出勃勃生机。从“环境美”到“产业兴”，从“风景线”到“致富经”，沟渠头村用实际行动书写着乡村振兴的壮丽篇章。未来，沟渠头村将继续坚持党建引领，不断探索创新，让这个美丽的小村庄绽放出更加绚烂的光彩。